CONCURSUL ŞCOLAR DE GEOGRAFIE, ETAPA JUDEŢEANĂ, 23 MARTIE 2011, SUCEAVA

CLASA a VIII a - PROBA PRACTICĂ
SUBIECTE

I. Pentru arealul observat pe teren precizaţi:          (15 puncte)
a. două elemente ale așezării geografice a zonei observate; 
b. categoria de roci caracteristice și structura geologică;   
c. șase forme ale tipului genetic de relief impus de structură; 
d. denumirea procesului geomorfologic observat în zona  Zamca;   
e. vegetația observată în teren și modul de utilizare a terenurilor.  
     II. 
     Pentru râul Suceava menționați:                           (10 puncte)
a. locul de izvor și vărsare; 
b. trei unități de relief străbătute; 
c. trei afluenți în cursul mijlociu /inferior ; 
d. regimul de scurgere. 
     III.      Realizați o reprezentare grafică a temperaturilor medii lunare a aerului din perioada 1961-2010 (grade Celsius) înregistrate la Staţia Meteorologică Suceava.    (15 puncte)
	Lunile
	  I
	 II
	 III
	 IV
	 V
	 VI
	 VII
	VIII
	IX
	 X
	XI
	XII

	Temperatura grade C
	-5.1
	-4.8
	0,8
	7.9
	13.7
	16.6
	18.1
	17.4
	13.8
	8.2
	2.8
	-2.0


În raport de reprezentarea efectuată  și de datele din tabel precizați:

a. valoarea maximă a temperaturii aerului și luna în care se înregistrează;  
b. valoarea minimă a temperaturii aerului și luna în care se înregistrează;  
c. temperatura medie anuală;
d.  temperatura medie pentru sezonul rece al anului, precizați durata acestui interval;  
e.  tipul de climat căruia corespund valorile termice din grafic.  
       IV. A. Pentru orașul Suceava menționați: (16 puncte) 
a. generația de orașe din care face parte;  
b.  doi factori care au favorizat apariția orașului;  
c. două argumente care confirmă rolul de nod de comunicație;  

d. câte o caracteristică funcțională a orașului din punct de vedere economic și cultural cu două argumente. 
         IV. B.  Analizaţi imaginea din fig.nr.2 și specificaţi:                (19puncte)
                  a.   tipul de așezare;  
b. caracteristicile vetrei;  
c. forma de relief;  
d. modul de utilizare a terenurilor;  
e.   comparați așezarea din imagine cu specificul așezărilor rurale observate în aplicația de teren și precizați trei  deosebiri.  
[image: image1.emf]
Figura nr.2
                                                                                (Total subiect IV: 35 puncte)

V.  Pornind de la următoarele valori înregistrate statistic în anul 2008: populația totală a municipiului Suceava 106 397 locuitori, suprafața = 5210 ha și valorile indicatorilor demografici, pe medii, în județul Suceava: natalitatea11,9 la mie, mortalitatea = 8,9 la mie în mediul urban, respectiv, natalitatea 12,2 la mie și  mortalitatea11,5 la mie în mediul rural. Calculați/precizați :                                                                                      ( 20 puncte)
a. densitatea populației municipiului Suceava în loc/kmp;

b.  o zonă cu densitatea mai redusă din municipiul Suceava și argumentați acest fapt; 
c. bilanțul natural pentru mediile  urban și rural ;
d. tipul bilanțului natural în cele două medii;
e. câte o cauză pentru diferențele dintre valorile bilanțului natural pe cele două medii.
Notă:  Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu.

      Timp de lucru efectiv 2 ore.

* Răspunsurile se vor referi strict la aspectele observate în teren, reprezentate pe hărți, grafice sau imagini.
Barem de evaluare, CLASA a VIII a 
Proba practică, 23 martie 2011, Suceava

Subiectul I- total 15 p 

Se acordă 15 puncte astfel:

a. 2p pentru două din următoarele elemente: dealul/platoul/cartierul Zamca;
b. 2p pentru roci sedimentare sau nisipuri, pietrișuri, argile etc, respectiv structura de platformă, monoclinală;

c. 6p pentru răspunsul: relief structural (1p); suprafețe/ platouri structurale (1p); văi consecvente (1p); văi subscvente (1p), cueste(1p); depresiuni subsecvente (1p).
d. 2p pentru răspunsul: alunecări de teren;
e. 3p pentru răspunsul: păduri de foioase, pajiști secundare, culturi agricole.
Subiectul II- total 5 p

Se acordă 5 puncte astfel:

a. 1p – 0,5p pentru locul de unde izvorăşte râul Suceava: versantul nordic al culmii Alunişului, la sud de localitatea  Izvoarele Sucevei/ Masivul Lucina/ Obcina Mestecănişului;  0,5 p pentru locul de vărsare- în dreptul localităţii Roşcani;

b. 1,5p – câte 0,5 p pentru fiecare unitate de relief străbătută: Obcina Feredeu, Obcina Mare, Podişul Sucevei/Depresiunea Rădăuți;
c. 1,5p – câte 0,5 p pentru fiecare afluent: Suceviţa, Soloneţ, Şcheia, Mitoc, Hatnuţa;
d. 1p – pentru identificarea răspunsului corect: regim de scurgere simplu cu debite mari primăvara şi începutul verii şi debite mici în lunile de iarnă.
Subiectul III- total 15 p
Se acordă 15 puncte astfel:

*** Pentru realizarea reprezentării: 8p, din care: 1p – titlul, 2p – reprezentarea la scară, 5 p – corectitudinea reprezentării;

         a. 1p astfel: 0,5p - valoarea maximă= 18,1 gr. C;


0,5p - luna iulie;

         b. 1p astfel: 0,5p - valoarea minimă= -5,1 gr.C;

                             0,5p - luna ianuarie;

         c.  2p pentru temperatura medie:  7,3 grade C;
         d. 2p astfel: 1p- pentru calcularea temperaturii medii pentru sezonul rece = - 0,1 grade C
                             1p- precizarea duratei sezonului rece = octombrie-martie.
         e. 1p pentru răspunsul: climat de dealuri înalte.
Subiectul IV- total 35 p
IV.A. Se acordă 16 puncte astfel:

a. 2p pentru identificarea vechimii oraşului Suceava; oraş feudal- sec.XIV;
b. 4p pentru identificarea a 2 factori (2 puncte pentru fiecare factor enunţat), care au favorizat apariţia oraşului: aşezarea geografică - zonă deluroasă care a favorizat construirea unei cetăţi, prezenţa râului Suceava, vegetaţia - întinse păduri de foioase, intersecția unor drumuri comerciale etc.;
c. - 4p – pentru  oricare 2 argumente care subliniază rolul de nod de comunicaţie: existenţa celor 2 gări: Gara de Nord- Iţcani şi Gara Burdujeni, aeroportul Salcea, poziţia strategică a oraşului la intersecţia drumului european E 85 cu drumurile ce vin din zona montană sau din podiș.
d. 6p astfel: -1p.- pentru funcţia economică – prezenţa unor unităţi industriale ca: MOPAN S.A/ AMBRO S.A. / CET Suceava/ BERMAS S.A. sau comerciale: IULIUS MALL, CARREFOUR;  - două argumente = 2p

  -1p.- pentru funcţia culturală – Cetatea de Scaun/ Muzeul de Istorie/ Hanul Domnesc/ Muzeul de Ştiinţele Naturii; Universitatea ; - două argumente = 2p
IV.B. Se acordă 19 puncte astfel:

a. 2p pentru specificarea tipului de aşezare: aşezare rurală de tip risipit;
b. 3p pentru răspunsul vatra se identifică cu moşia (1p), casele sunt despărţite de păşuni şi fâneţe (1p); situate la distanțe mari sau cu tendință de concentrare pe vale (1p).
c. 1p pentru identificarea formei de relief: munte;
d. 4p pentru răspunsul: păşuni, fâneţe-2p,  păduri- 2p.

e. 9p - câte 3p pentru identificarea corectă şi completă a unei deosebiri ( 3p x 3 deosebiri = 9 puncte), astfel:
1. 3p  -  imagine- sat risipit; în teren- sate răsfirate;

2. 3p - imagine- casele sunt despărţite de păşuni şi fâneţe; în teren- casele despărţite de grădini de legume, livezi de pomi fructiferi şi viţă-de-vie;
3.  3p - imagine: căi de acces puține, parțial modernizate; în teren – infrastructură dezvoltată, modernizată.
(La acest subpunct se acceptă și alte răspunsuri care arată diferențierile)
Subiectul V- total 20 p
Se acordă 20 puncte astfel:

a.  4p. pentru : formula de calcul a densității: D = N/S (1p); transformarea 5210 ha = 


52 kmp (1p); 2042,16 loc/kmp (2p); 

b.  4p  pentru :Lunca Sucevei (2p); zonă cu risc de inundații (2p); sau Dl. Zamca /alunecări;

c.   6p pentru formula:  Bn = n – m (2p); Bn urban = 3 ‰ (2p); Bn rural = 0,7 ‰ (2p); 
d.   2p pentru bilanț  pozitiv;
e.   4p  În mediul urban bilanț natural mai ridicat: cauza-mortalitate mai redusă (8,9‰), (2p);   

            în mediul rural  bilanț natural mai redus: cauza – mortalitate ridicată (11,5‰ ), (2p)
Notă: Se acceptă și  formulări care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem.

Se acordă 10 puncte din oficiu. Total: 100 puncte
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